Medidas Electricas
en Ingenieria de
Procesos

Clase 4

MEDIDAS DE CORRIENTE ALTERNA



Temas de la clase de hoy:

Visualizacion de sefales en el osciloscopio

Impedancia electrica




Visualizacion de senales en el
osciloscopio:

Muchas veces necesitamos ver la forma de onda de una
sefal eléctrica.

Para ello se utiliza un sistema de adquisicion y registro
de senales.

La version “robusta” es el osciloscopio, que permite
visualizar un voltaje en funcion del tiempo.
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Entradas:

Canales. Generalmente poseen dos canales de entrada
que permiten medir dos sefales en forma simultanea. Hay
modelos de mas canales.

Sincronismo. Se trata de una entrada para lograr el
sincronismo de la pantalla. Como no hay un tiempo
absoluto, se toma como referencia un instante de la senal
de sincronismo.
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Amplificacion vertical:

Nivel de DC. Suma un valor constante a la sefal lo que

permite moverla “para arriba” y “para abajo” en la
pantalla.

Ganancia. Se cambia el valor de la escala vertical fijando
los Voltios/division de cada escala. El efecto es que la
sefial se hace mas grande o mas chica.
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Base de tiempo:

Retardo de la sefial. Pone un retardo constante respenco
al sincronismo, permite “para la derecha” y “para la
izquierda” en la pantalla.

Base de tiempo. Se cambia el valor de la escala
horizontal fijando los Segundos/division de la escala. El
tiempo es comun a los dos canales.

A



| i \S'Gl ENT §9'§ ‘1'05,02‘9)'.‘_0 = o & €asy rontng S0 ;\j I_'::.

b (& @ =

() Ce e 2

D
3 @]-'u i

ol
A
a |
1 (2 TREE P
(e | 3% Doe
- ) i
ool v A
et — -y .
« 1 Y 2 Ext R

o
Q
p i
@
.@.
"

|




Trigger o sincronismo:

Fuente del trigger. Permite seleccionar el canal o la sefal
de donde se toma el sincronismo. Las opciones son:

» CH1
» CH2
» EXT
»> LINE

;



Trigger o sincronismo:

Modo del trigger manual Permite seleccionar un nivel y
una pendiente para el disparo.

Modo del trigger automatico Si no se da la condicion de
disparo luego de un cierto tiempo, el osciloscopio hace un
barrido en forma automatica (timeout).
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Puntas de prueba:

Para conectar el osciloscopio a las senales se utiliza un
cable coaxial o una punta de prueba con atenuador.

Si el voltaje es muy alto, por ejemplo la red de 230 V de
UTE, debe atenuarse xIO0.

A






Impedancia Eléctrica:

Es la generalizacion de la resistencia para la corriente
alterna.

Hay tres tipos de elementos pasivos:
» Resistencias

» Condensadores

» Bobinas

A



CONDENSADOR = CAPACITIVO BOBINA = INDUCTIVO

Inductor

e

Capacitor

Resistor

RESISTENCIA = RESISTIVO




Impedancia Eléctrica:

Cada uno de estos elementos tiene una relacion basica
entre al corriente y la tension en sus bornes:

v=R.Ii
di

v=L—
dt

v == [ i(t)dt +v(0)

;



Impedancia Electrica:
Si v(t) = V2. Verrcos(wt)

La relacion entre la corriente y la tension

Vers = R.legy

1

Verr = jw_c'leff = —)Xc lesy

Las XL y XC son las reactancias capacitiva e inductiva
respectivamente.

A



Impedancia Electrica:

La impedancia juega el rol de la resistencia para la
alterna, pero adamas de cambiar su modulo, cambia su
fase.

ZR=R
Z, =j XL = jwl

: 1
Ze = —jXc =

A



Impedancia Electrica:

Si se usa alterna sinusoidal, cada uno de los tres componentes
tienen un “impedancia’ que €s un numero complejo.
La resistencia solo cambia el modulo

ZR — R
e
i
v(t) = V2. Verrcos(wt) I:> 1(t) = V2Vers cos(wt)

A



Ejemplo Vp =1V (Veff=0,7V) , R =20

0.5

Voltaje [V]
o
Corriente [A]

-0.5

_1 | | | | |
0 5 10 15 20 25 30 35 40

Tiempo [ms]
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Impedancia Electrica:

La inductancia atrasa la corriente respecto a la tension

Z, =j XL = jol

o
eI wl
- ‘/E-Veff
v(t) = V2. Verrcos(wt) I:> i(t) = ——=cos(wt — 1/2)

;



Ejemplo Vp =1V (Veff=0,7V) , L=6.4 mH, Z=2Q)

Voltaje [V]
(@)
Corriente [A]

-1 | 1 1 | 05

0 5 10 15 20 25 30 35 40
Tiempo [ms]
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Impedancia Electrica:

La capacidad adelanta la corriente respecto a la tension

1
e = —jX; =—
C JAc joC

Ieff = wCVeff
v(t) = 2. Verrcos(wt) I:> i(t) = wCV2. Verrcos(wt + 1/2)

;



Ejemplo Vp =1V (Veff=0,7V) , C= 1600 pF, Z=2Q)

0.5

Voltaje [V]
(@)
Corriente [A]

-0.5

Tiempo [mS]
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Diagrama de impedancias
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Laboratorio 2

Corriente alterna

Objetivo 1) Observar el tablero de distribucién de
energia e identificar elementos

Objetivo 2) Realizar medidas de tension y corriente
alterna enlared de UTE

Objetivo 3) Realizar medidas de tensién para una

sefal no sinusoidal utilizando multietro estandar y TRUE
RMS

Objetivo 4) Visualizar una sefial de voltaje en el
osciloscopio, medir su aplitud, valor eficaz, periodoy
frecuencia
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